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„Părinte Sfinte, pe 
cei ce Mi i-ai dat pă-
zeşte-i întru numele 
Tău, ca toţi să fie 
una, cum una suntem 
si noi". 

loan, 17, 11 . 

C e n z u r a t . 

PRAZNICUL ÎNSCĂUNĂRII 
P. S. EPISCOP NICOLAE COLAN 

(• 
r: 

Zilele de 2 8 şi 29 Iunie c 
vor rămânea în viaţa Clujului 
şi a Eparhiei noastre printre 
cele mai înălţătoare date de 
bucurie ortodoxă şi mândrie ro
mânească. 

Actul istoric al înscăunării 
noului Ierarh în moştenirea glo
rioasă lăsată de neuitatul Epis
cop Nicolae Ivan, depăşind ca
drele strict bisericeşti, s'a pre
făcut într'o splendidă sărbătoare 
naţională a tuturor Românilor 
din acest vestit colţ de ţară. 

Capitala Ardealului a fre-
mătat din non de glasul miilor 
de suflete, venite ca la o chie-
mare tainică, să-şi exprime sim
ţămintele de dragoste către noul 
Episcop dreptcredincios şi să-şi 
afirme voinţa neclintită de so
lidarizare cu îndrumătorii lor 
sufleteşti în toate acţiunile de 
largă şi perseverentă impunere 
a stăpânirii noastre de Stat. 

I-am văzut aici pe eminenţii 
reprezentanţi ai ştiinţei la olaltă 
cu celelalte profesiuni intelec
tuale, cu clerul de toate gra
dele şi ţărănimea din toate păr
ţile, încălziţi de aceleaşi îndem
nuri frumoase şi purtaţi de a-
celeaşi gânduri curate, de a face 
din Biserică, simbolizată în cârja 
arhierească, pivotul existenţei şi 
al desvoltării noastre de neam. 

Figura noului Păstor, cu li
niile sigure de caracter şi pres
tanţă, de cărturărie aleasă şi 
evlavie naturală, au contribuit 
în cea mai mare măsură la a-
ceastă atmosferă senină, vioaie 
şi unanimă, ce se aşternuse în 
cele două zile de praznic peste 
inimile tuturora. Ea a culminat 
în minunatele cuvântări rostite 
de către I. P. S. Mitropolit Ni-
colae al Ardealului şi P. S. no
stru Episcop Nicolae Colan, 
stârnind entusiasme, ce-au de
terminat mărturisirile mişcă
toare ale P. S. Episcop unit 
Iuliu Hossu, acoperite de valul 
unor impresionante scene de în
frăţire românească. 

Din ele descifrăm cu toţii 

importanţa covârşitoare a uni
tăţii de credinţă între fii ace-
luiaş neam, şi nădejdea de a-o 
vedea servită cu sinceritate şi 
rodnicie de către cei doi arhi-
păstori clujeni, cari s'au hu

riei lui Ştefan cel Mare, şi-a 
căpătat de-acum animatorul des
toinic, care stăpânit de o înaltă 
conştiinţă a msiunei sale apos-
toleşti, va duce pretutindeni so
lia evangheliei, făcând să vi-

m 

P. S. Episcop Nicolae Colan în drum spre Catedrală . 

brăţişat cu atâta efuziune în 
aplauzele furtunoase ale asis
tenţei fericite. 

Clipele sărbătoreşti, cu nota 
lor de rezonanţă profundă şi 
inedită dela recepţie şi masa 
frăţească, au pus într'o lumină 
nouă perspectivele de mâine ale 
evoluţiei noastre religioase, dân-
du-ne putinţa să bănuim stră
lucirea la care se poate ridica 
ortodoxia sub noua cârmuire a 
P. S. Episcop Nicolae Colan. 

Organizaţia masivă, cu in
stituţiile număroase creiate de 
cel dintâi restaurator al ctito-

breze Eparhia pe undele acelei 
cuceritoare înoiri duhovniceşti, 
ce va însemnă epoca de trans
formare a neamului românesc 
din nordul Ardealului. Este i-
dealul, ce şi l-au înfiripat preoţii 
şi mirenii fruntaşi deodată cu 
înscăunarea P. S. Episcop Ni-
colae Colan, şi cele două zile 
de surprinzătoare verificări su
fleteşti i-au încredinţat, mai 
presus de orice îndoială, că nă
dejdile lor sfinte, vor fi cu bel
şug îndeplinite. 

De aceea s'au anticipat din 
prisosinţa inimilor sentimente 

de afecţiune şi făgăduieli de 
colaborare devotată, ca din so
lidaritatea perfectă cu stăpânul 
sufletelor noestre să răsară mai 
puternică şi mai luminoasă glo
ria Bisericii ortodoxe, cu pri
matul ei spiritual în toate for
mele de viaţă ale Statului ro
mânesc întregit. 

Călăuziţi de pasiunea aces
tei ascensiuni religioase şi na
ţionale, îi dorim P. S. nostru 
Episcop N i c o l a e o păstorire 
lungă şi binecuvântată de Dom
nul milostivirilor cereşti. 

Drumul 
de la Sibiu la Cluj. 

Cetatea mândrelor tradiţii or
todoxe, la a căror desvoltare a 
contribuit atât de mult în curs 
de 14 ani fostul rector al Aca
demiei teologice, a ţinut să-şi 
exprime recunoştinţa ei adâncă 
printr'o manifestaţie duioasă faţă 
de Prea Sf. Episcop Nicolae. O 
serie de fruntaşi ai bisericii, îm
preună cu reprezentanţii autori
tăţilor civile şi militare, i-au a-
dresat cuvinte elogioase, iar Ia 
gară a fost însoţit de un public 
număros şi select, care 1-a ova
ţionat cu căldură în ceasul greu 
al despărţirii. Mulţimea de flori 
cu care i-au împodobit vagonul, 
eră dovada simţirilor de simpa
tie şi preţuire ce i le dăruiau 
pentru totdeauna. 

în gara Copşa-mică, P. Sf. 
Episcop Nicolae a fost întim-
pinat de către solii eparhiei 
Clujului, P. C. consilier epar
hial Dr. Vasile Sava şi dl Dr. 
Ion VascăK rectorul Academiei 
teologice. într'o scurtă alocuţie 
păr. V. Sava aduce la cunoş
tinţa P. S. Episcop nerăbdarea 
şi bucuria cu care este aşteptat 
de către clerul şi poporul Epar
hiei. P. S. S. mulţumeşte răs
punzând, că este stăpânit de a-
celeaşi doruri curate. 

La Teiuş, unde începe teri-
torul Eparhiei, a avut loc o pri-



mire înălţătoare. Pe peronul gării 
aştepta o mare mulţime de cre
dincioşi în frunte cu preoţii şi 
autorităţile judeţului Alba. Păr. 
protopop Alex. Baba din Alba-
Iulia adresează un însufleţit cu
vânt de bună sosire, la care se 
asociază şi dl prefect al judeţu
lui prin trimisul său. P. S. S. răs
punde, că merge la Cluj cu inima 
plină de iubire pentru toţi cre
dincioşii, spre a-i păstori în du
hul Domnului. Buchete de flori 
i-au fost oferite şi aici de cei 
eşiţi întru întimpinare. 

în gara Aiud poporul aştepta 
în frunte cu dl general Nicolau 
şi păr. prot. Iosif Pop, primind 
cu urale şi flori pe luminatul 
arhiereu. 

La Râzboieni se concentrase 
clerul şi poporul de pe valea 
Murăşului, apoi elevii şcolilor 
din Războieni, Uioara şi Lunca-
Murăşului, conduşi de învăţă
torii Sim. Bogdan, I. Popescu, 
Coriolan Cocan, Gh. Ivan, H. 
Bena şi Ion Pitic, apoi repre
zentanţii autorităţilor şi ai Ligii 
antirevizioniste. Cuvântul de sa
lutare 1-a rostit păr. prot. Şte
fan Russu dela Tg.-Murăş, că
ruia i-a răspuns mişcat P. Sf. 

Episcop Nicolae, mulţumind ce
lor de faţă şi declarând că va 
face totul spre a împlini spe
ranţele ce se leagă de păstori
rea Sa. Şi aici s'au oferit flori 
multe de către dş. L. Popa, fica 
protopopului nostru din Luduş, D. 
Savu, fica preotului din Uioara 
şi L. Triteanu din Războieni. 

în scurta oprire a trenului 
din gara Călăraşi (Hărastăş), po
porul în frunte cu preotul Gh. 
Murăşan, s'a grăbit să mani
festeze prin vii aclamaţiuni. 

La Câmpia-Turzii aşteptase 
deasemenea mulţime mare de 
credincioşi, cu preoţi, protopopi, 
învăţători şi reprezentanţii auto
rităţilor din judeţul Turda. Aici 
au vorbit păr. prot. Iovian Mu-
răşianu şi dl Ion Modrigan, pre
fectul judeţului. Doamnele în 
frunte cu soţia păr. prot. Mură-
şianu, au oferit flori alese P. S. 
Episcop Nicolae. 

în gara Apahida, primirea a 
fost din cele mai frumoase, căci 
veniseră delegaţii de clerici şi po
por din judeţele Someş şi Cluj. 
Cuvinte înaripate au fost adre
sate de către păr. prot. Nicolae 
Vasiu şi dl Dr. Eugen Dunca, 
prefectul judeţului. 

cursul la cari este gata în ori 
ce moment, spre a-şi împlini 
răspunderile mari ce le are în 
viaţa neamului. 

Cuvântul d. prof. S. Puşcariu 
în numele F . O. R.-ului, 

Eminentul academician, dl 
prof. Sextil Puşcariu, adresează, 
ca preşedinte general al Frăţiei 
Ortodoxe Române, cuvinte vi
brante P. Sf. Episcop Nicolae. 
Reamintind o imagine din cu
vântarea ţinută la alegerea de 
Episcop, îi doreşte să fie cu a-
devărat arhanghelul eparhiei, 
fiind sigur, că prin întărirea cre
dinţei ortodoxe, va aduce tot
odată şi întărirea ţării şi a nea
mului, în această acţiune mare, 
F. O. R.-ul îi pune la dispoziţie 
toate forţele creiatoare de care 
dispune. 

Mai vorbeşte dl Şt. Peneş, 
în numele Reuniunii comercian
ţilor şi industriaşilor români. 

Răspunsul 
P. S. Episcop Nicolae. 

Mulţumesc din tot sufletul 
pentru primirea atât de fru
moasă [şi neaşteptată pe care 
mi-o face Clujul românesc. Ea 
va rămânea neuitată în toată 
viaţa mea. 

îmi dau seama prea bine, 
că vin în mijlocul unor credin
cioşi distinşi şi culţi, obişnuiţi 
să vadă în Episcop un îndru
mător destoinic, la înălţimea 
vremilor de azi. 

Spre a răspunde acestei aş
teptări, mărturisesc, că mă în
cred înainte de toate în ajuto
rul Părintelui ceresc. El mă va 
povăţui să fiu preoţilor nu nu
mai cârmuitor, ci şi un frate, 
iar poporului sfătuitor drept şi 
neobosit. 

Domnule General comandant! 
Cuvintele ce mi-aţi adresat în 
numele vitezei noastre armate, 
m'au înălţat, fiindcă ştiu ce re
prezintă ea pentru apărarea pa
triei şi liniştita ei desvoltare. Tot 
astfel m'au mişcat cuvintele dlui 
primar al municipiului, căruia 
îi promit să merg pe aceleaşi 
cărări deschise de marele meu 
înaintaş, stând mereu în slujba 
intereselor naţionale. 

Deosebit de scumpe îmi sunt 
cuvintele dlui preşedinte al Fră
ţiei Ortodoxe Române, un vlăs
tar pururea verde al bisericii 
noastre. Domnia Sa ştie, cât de 
mult mă simt legat de această 
mare asociaţie a intelectualilor 
noştri, asistând la naşterea ei 
şi oferindu-i concursul meu de 
atunci şi până azi. 

Vă mulţumesc încă odată tu
turora şi rog pe bunul Dumne
zeu să Vă binecuvinteze. 

Urale puternice au acoperit 
răspunsul P. S. Episcop. 

Corul încheie recepţia cân
tând din nou „Pre stăpânul..." 

Drumul spre Catedrală. 

Eşind din sala de recepţie, 
P. S. Episcop Nicolae s'a urcat 
în trăsura de gală a Primăriei, 
plină de podoaba florilor şi 
trasă de doi armăsari albi, fiind 
însoţit de P. C. consilier epar
hial Dr. Seb. Stanca. Toată asis
tenţa din gară a format un lung 
cortegiu de automobile şi tră
suri, care a străbătut oraşul ce 
îmbrăcase haină de sărbătoare. 
Trotuarele erau înţesate de 
lume; la podul Someşului o 
poartă de triumf cu inscripţia: 
„Bine este cuvântat cel ce vine 
întru numele Domnului." Din 
balcoanele şi ferestrele caselor, 
se îndreptau sute de priviri spre 
alaiul bisericesc, ce încălziâ su
fletul românilor de mândrie şi 
bucurie. 

în faţa Catedralei aşteptă 
mulţimea credincioşilor în frunte 
cu un sobor de preoţi în odăjdii, 
cu crucea şi evanghelia. P. C. 
păr. Andrei Ludu, adresează P. 
S. Episcop Nicolae următoarea 
cuvântare: 

Cuvântul P. C. consilier 
eparhial A n d r e i L u d u 

Dacă întreg Clujul este atât de viu 
şi plăcut animat de venirea şi insta
larea P. Sf, Voastre de Episcop al 
Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clu
jului, cu atât mai vie şi întemeiată 
este bucuria şi mândria noastră, a 
preoţilor catedralei, Eparhiei şi Con
siliului nostru eparhial. 

Nouă nu ne vine numai Arhie
reul şi Episcopul prevăzut de orga
nizaţia noastră bisericească, — ci ne 
vine Arhiereul luminat şi apostolul 
entusiast şi mai presus de acestea 
omul investit dela Dumnezeu cu toate 
virtuţile dorite de noi şi reclamate de 
multiplele exigenţe ale Clujului ro
mânesc şi cultural. Noi, preoţimea, 
în acţiunea noastră de spiritualizare 
a vieţii sociale, de trezire a puterilor 
adormite, poate ale sufletelor cople
şite de ma te r i a l i smul caracteristic 
vremii de azi, la o viaţă mai creşti
nească, aveam nevoie de un om de 
înalt prestigiu şi cultură, de inspi
raţii idealiste, care să ne ţie în per
manenţă vie sensibilitatea m o r a l ă , 
care să ne prefacă pe noi — şi prin 
noi Biserica vie — în isvor de idea
lizare morală şi de armonie socială. 

Slova măiestrit scrisă până azi a 
P. Sf. Voastre, cuvântul înţelept şi 
entusiast, rostit la atâtea prilejuri, ex
perienţa bogată câştigată în institutul 
de înaltă educaţie şi făurire de ca
ractere specifice preoţeşti, ce l-aţi 
condus, ne dau cu certitudine ga
ranţia, că Episcopia Clujului din pro
nia cerească şi-a găsit Omul, Arhie
reul, Episcopul, care să creieze su
flete şi conştiinţe şi să ducă mai de
parte, din biruinţă în biruinţă opera 
de afirmare creştinească, românească 
şi ortodoxă. 

Cu inimile larg deschise şi de
plin devotate, Vă zicem bine a-ţi ve
nit şi întru mulţi ani Stăpâne! 

P. S. Episcop Nicolae, să
rutând crucea şi evanghelia, 

P r i m i r e a din g a r a Cluj. 
Cetatea de reşedinţă a ţinut 

să facă Episcopului său o pri
mire grandioasă. Pe peronul gă
rii, minunat decorată cu ghir
lande de flori şi steaguri naţio
nale, aştepta un public extrem 
de număros. Eră de faţă toată 
elita Clujului, profesorii univer
sitari şi secundari, directorii şi 
învăţătorii şcolilor primare, ma
gistraţi, avocaţi, medici, şefii 
tuturor autorităţilor, ofiţerimea 
garnizoanei cu toţi generalii, în 
frumoase uniforme albe, sub 
conducerea dlui Gen. Gh. Flo-
rescu, comandantul corpului VI, 
membrii Consiliului eparhial, 
comitetul central al FOR-ului, 
Societatea femeilor ortodoxe, 
alte organizaţii femenine, etc. 

Trenul intră în gară la ora 
5 p. m. P. S. Episcop Nicolae 
coboară din vagon, fiind întim-
pinat cu urale. Apoi trece în 
sala de recepţie a gării, urmat 
de public. Corul Academiei teo
logice, dirijat de dl prof. Dr. V. 
Petraşcu, intonează în accente 
puternice „Pre stăpânul..." 

Cuvântările de bună sosire. 

Cuvântul păr . Seb. S tanca 
în numele eparhiei. 

Cel dintâi vorbeşte P. C. S. 
consilierul Dr. Seb. Stanca, ex
primând, în numele Eparhiei, 
bucuria deosebită de a putea 
saluta de bună sosire pe mirele 
mult aşteptat. Mărturiseşte, că 
după pierderea marelui Episcop 
Nicolae Ivan, clerul şi poporul, 
doritor de lumină şi povaţă, pri

mesc pe vrednicul urmaş de azi 
cu sufletul deschis şi cu încre
dere deplină, fiind convinşi, că 
vor fi cârmuiţi cu iubire şi în
ţelepciune. Corul cântă: „Mulţi 
ani trăiască." 

Cuvântul d. prof. N. Drăganu 
în numele Municipiului. 

Rostul meu poate nu va găsi 
cuvintele cele mai potrivite să 
exprime tot ce sufletul şi inima 
noastră a cetăţenilor Municipiu
lui Cluj, simte în această clipă 
când P. S. Voastră soseşte în 
mijlocul nostru, toată bucuria şi 
dragostea cu care ne grăbim să 
întimpinăm pe cel chemat prin 
îndurarea lui Dumnezeu şi ales 
prin înţelepciunea omenească să 
ne păstorească şi să fie vred
nic urmaş fericitului N i c o l a e 
Ivan în scaunul văduvitei epar
hii a Vadului, Feleacului şi Clu
jului. Dar Prea Sf. Voastră ştie 
prea bine că de obicei cuvin
tele cele mai puţin meşteşugite 
exprimă sentimentele cele mai 
adânci. 

Clujul se închină cu smere
nie arhiereului cu aleasă pregă
tire teologică, cu mare şi sfântă 
dragoste pentru biserică, cu pa
siune pentru amvon şi cuvântul 
menit să samene sămânţa cea 
bună în sufletele celor drept 
credincioşi. 

Cuvântul d. gen. Gh. Florescu. 

Dl comandant al corpului VI 
de armată, prezintă salutul oş
tirii, asigurând pe P. S. Episcop 
Nicolae de toată stima şi con-
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mulţumeşte pentru simţemin-
tele exprimate, şi spune, că în 
faţa acestui măreţ Sion, se cu
vine să ne închinăm Atotputer
nicului, cerându-i darul şi aju
torul lui în toate cele ce vor fi 
de făcut. 

Intrând în Catedrală, P. S. 
Sa a luat loc pentru întâia oară 
în scaunul episcopesc, ascul
tând alături de mulţimea credin
cioşilor, slujba Vecerniei, îm
preunată cu litie şi priveghiere. 
Răspunsurile le-a dat corul teo
logilor. La sfârşit acelaş cor 
puternic şi disciplinat, a exe
cutat următorul „Imn de urare" 
cu text şi muzică de prof. V. 
P e t r a ş c u , dedicat P. S. Epis
cop Nicolae: 

Stăpâne 'nţelept de cârje purtător, 
Cu'n tainic dor de lumină 
Vaşteaptă strigând al turmei popor 
Osana, o minte senină. 

în numele Domnului bine-aţi venit, 
Aleasă Vă fie calea, 
Bogată în fapte de rele ferit 
Şi a noastră întreagă iubirea. 

Veniţi ne binecuvântaţi, 
Cu darul păcii sfinte, 
Păstor duhovnic drept ne fiţi 
Mulţi ani, mulţi ani înainte. 

Terminată slujba, P. S. E -
piscop Nicolae a fost condus 
de cler şi credincioşi la reşe
dinţă. Aici a urmat o frumoasă 
serenadă de cântări, executate 
de corul mixt al Catedralei, sub 
bagheta dlui A. Bena, corul 
Doina dirijat de prof. S. Go-
lumba şi noul cor mixt condus 
de păr. Anatolie Scurtu. 

Cu aceasta ziua întâi a ser
bărilor a luat sfârşit, spre mul
ţumirea tuturor. 

F e s t i v i t ă ţ i l e din z iua a doua. 
Potrivit programului stabi

lit, la ora 9 dim. s'a început 
în Catedrală sf. Liturghie, să
vârşită de I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, de P. S. 
S. Episcopi Nicolae Colan al 
Clujului şi Nicolae Popovici al 
Orăzii ajutaţi de un impunător 
sobor de preoţi, compus din 
consilieri eparhiali, protopopi şi 
diaconi. Răspunsurile Ie-a dat 
până la evanghelie corul Aca
demiei teologice, condus de d. 
V. Petraşcu, iar după aceea co
rul mixt al Catedralei dirijat de 
maestrul Aug. Bena. Monumen
tala biserică era arhiplină de o 
mulţime de români din Cluj şi 
eparhie, în frunte cu autorită
ţile civile şi militare, cu inte
lectuali foarte numeroş i din 
toate profesiunile, ofiţerimea 
garnizoanei, foarte multe doam
ne, studenţi şi elevi, comer
cianţi şi meseriaşi etc. 

Guvernul eră reprezentat prin 
dl AL Lapedatu, ministrul Cul
telor şi Artelor. 

Dela praznicul sfinţirii Ca
tedralei nu s'a văzut o slujbă 
mai frumoasă şi mai emoţio
nantă decât aceasta, ascultată 
cu multă evlavie de asistenţă. 
Atâţia poate, vedeau pentru în
tâia oară o înscăunare de epis
cop şi felul demn, cuviincios, 
plin de concentrare duhovni
cească în care s'au înfăţişat cei 
trei Vlădici luminaţi, a lăsat 
asupra credincioşilor o impre-
siune adâncă. A fost o slujbă 
divină, ce ne-a înălţat prin sfin
ţenia şi măreţia ei neobişnuită. 
Un sentiment de profundă sa
tisfacţie îţi străbătea inima, Ia 
gândul că aparţii bisericii or
todoxe, atât de bogată în mij
loacele ei de a te apropia de 
tainele bucuriilor cereşti. 

Am remarcat în Catedrală 
delegaţia bisericii greco-cato
lice, alcătuită din canonicii Oct. 

Domide, V. Bujor şi Ion Agâr-
biceanu, profesorii T. Mălaiu şi 
V. Bălibanu. Deasemenea erau 
de faţă reprezentanţii biserici
lor minoritare: episcopul uni
tarian I. Boross, episcopul refor
maţilor d. I. Vasarhelyi, preotul 
romano-catolic Aron Marton, d. 
Alberti pastorul bisericii lute
rane şi d. Moise Weinberger 
rabinul comunităţii izraelite. Âu 
ţinut să fie prezenţi şi domnii 
consuli ai Franţei, Cehoslova
ciei, Suediei, Norvegiei, Ger
maniei, Poloniei şi Angliei. 

Din partea Ministerului de 
Culte mai veniseră şi dd. Stancu 
Brădişteanu, director general şi 
Moise Ienciu, inspector general. 

Actul înscăunării. 

După terminarea sfintei Li
turghii se desfăşoară solemni
tatea actului de înscăunare în 
faţa altarului. I. P. S. Mitropolit 
N i c o l a e înconjurat de ceilalţi 
doi Episcopi şi de clerul slu
jitor, invită pe d. Stancu Bră
dişteanu şi acesta dă citire înal
tului Decret Regal, prin care 
M. S. Regele Carol II. confirmă 
şi întăreşte în scaunul de Epis
cop al eparhiei Vadului, Felea-
cului şi Clujului pe Prea Sfin
ţitul Nicolae Colan. Urmează 
păr. consilier mitropolitan Tră
iau Petrişor, care cu glas emo
ţionat, citeşte frumoasa gra-
mată mitropolitană de întărire 
şi hirotonie a nou alesului E -
piscop. 

Amândouă lecturile sunt as
cultate de public cu firească şi 
vie curiozitate, admirând par
fumul arhaic al gramatei mi
tropolitane. 

Cei trei Ierarhi ascultând în Catedrală 
cuvântarea dlui ministru Al. Lapedatu. 

Cuvântarea I. P. S. Mi-
tropolit Nicolae Bălan. 

„Domnul a zis lui Pavel noap
tea în vedenie: Nu te teme, ci 
vorbeşte şi nu tăcea. Pentrucă eu 
sunt cu tine şi nimeni nu va c ă 
dea asupra ta, ca să te vateme. 
Căci am mult popor în oraşul a-
cesta ." (Fapt Ap. 18, 9 - 1 0 . ) 

Ieri am aşezat în scaunul 
eparhiei Orăzii pe Prea Sfinţitul 
Episcop Nicolae, — astăzi are 
aceeaş bucurie eparhia de Dum
nezeu păzită a Vadului, Felea-
cului şi Clujului care-şi pri
meşte pe noul ei păstor în per
soana Prea Sfinţitului Nicolae. 

Dumnezeu a voit ca Prea 
Sfinţiile Lor să primească darul 
arhieriei la sărbătoarea Pogo
rârii Duhului Sfânt şi să intre 
în misiunea la care sunt che
maţi la sărbătoarea sfinţilor a-
postoli Petru şi Pavel, pentruca 
amândouă aceste praznice, cu 
specialele lor semnificaţii du
hovniceşti, să-i întoarcă cu gân
dul la originile apostolatului 
creştin şi să-i oblige a consi
deră acest apostolat, în a cărui 
succesiune neîntreruptă s'au în
vrednicit a se înşiră, ca un factor 
fundamental pe care se spriji-
neşte, prin care se desvoltă şi 
prosperează în toată vremea Bi
serica lui Hristos. Mai ales as
tăzi însă, când atâtea curente 
protivnice credinţii se învălmă
şesc în viaţa lumii şi în viaţa 
poporului nostru, apostolatul 
Bisericii trebue să vesteacă cu 
nou curaj idealurile spirituale 
ale Evangheliei şi să păstreze 
viaţa poporului român în alvia 
marilor şi încercatelor tradiţiuni 
cari l-au călăuzit la mântuire, 
printre grele primejdii şi nă-
păstuiri, în tot trecutul său. 

îţi repet Prea Sfinţite şi prea 
iubite episcop Nicolae, cuvin
tele pe cari le-a adresat Domnul 
apostolului Pavel pe când se 
găsea în Corint: „Nu te teme, 
ci vorbeşte şi nu tăcea... căci 
am mult popor in oraşul a-
cesta". într'adevăr, ai mult po
por dornic să primească lumina 
lui Hristos, în oraşul acesta şi 
în eparhia ce-Ţi este încredin

ţată spre păstorire. Cu dragoste 
mare el Te aşteaptă să reverşi 
peste suflete binecuvântarea în
văţăturii evanghelice, să-1 chemi 
la rugăciune lângă altarul stră
moşesc unde găseşte astâmpă-
rare sufletească. 

Prima fază din istoria reîn-
fiinţatei episcopii a Vadului, Fe-
leacului şi Clujului, a fost o 
fază de organizare şi de înzes
trare cu aşezămintele necesare 
pentru desvoltarea ei mai de
parte. Neuitată are să rămână 
amintirea primului episcop, M -
colae Ivan, că a ştiut să în
zestreze eparhia cu instituţiunile 
cele mai trebuincioase. 

Faza a doua care trebue să 
înceapă cu venirea Prea Sfin
ţiei Tale la conducerea ei, va 
fi o fază de lărgire a progra
mului de activitate, o fază de 
aprofundare a problemelor vieţii 
spirituale, o epocă de misio
narism vioiu pentru a da vieţii 
credincioşilor un cuprins mai 
duhovnicesc. Aceasta e cu atât 
mai necesar cu cât în zilele 
noastre se simte nevoia unei 
urgente refaceri a întregei vieţi 
publice. Iar această refacere n'o 
poate realiză decât Biserica 
noastră care este o emanaţiune 
a revelaţiunii divine, care nu 
lucrează cu mijloace omeneşti, 
ci este o fântână a darului de 
sus, a apei celei vii ce aşteaptă 
să se reverse în toate sufletele. 

în scopul acestei refaceri 
sunt adânc convins că Prea 
Sfinţia Ta cu tinereasca putere 
ce o ai, cu cultura superioară 
ce Ţi-ai câştigat-o şi cu dra
gostea curată de care eşti pă
truns faţă de biserică, vei porni 
la lucru spornic netemându-te 
de nici o oboseală. Vei chemă 
preoţimea, pe cei mai în vârstă 
ca mai buni de sfat, pe cei mai 
tineri ca mai plini de energie, 
la munca de luminare a popo
rului nostru. Te vei îngriji de 
şcoala teologică a eparhiei ca 
astfel preoţimea noastră să fie 
şi în viitor la culmea chemării 
sale, ridicându-se la înălţimea 
pretenţiunilor şi problemelor 
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P. S. Episcop Nicolae Colan 
rostindu-şi cuvântarea de înscăunare . 

vremii de azi. Vei face ca ti
nerii ucenici ai Domnului să al
terneze audierea cursurilor cu 
rugăciunile în faţa altarului a-
cestei măreţe catedrale, din care 
trebue să izvorască pentru viaţa 
întregului oraş şi a întregei e-
parhii cât mai mult dar şi bine
cuvântare cerească. 

Vei chema tineretul univer
sitar şi pe intelectualii din ca
pitala Ardealului ca să le arăţi 
că ştiinţa şi credinţa trebue să 
fie strâns însoţite, căci numai 
aşa vom putea aşeza viitorul 
pe temelii puternice. Cultura 
cea adevărată, capabilă să înalţe 
viaţa la un stil sănătos şi su
perior atât în ce priveşte pe 
indivizi, cât şi în ce priveşte 
popoarele, cuprinde în sine ne
despărţite şi armonizate atât 
credinţa cât şi ştiinţa. Cu deo
sebire viaţa sufletească, atât de 
nobilă şi de împodobită cu a-
lese virtuţi a poporului nostru, 
nu s'ar putea menţine şi des-
volta dacă ar dispărea din cul
tura noastră românească facto
rul credinţii. 

Te vei interesa de munci
torii din ateliere, de toate cla
sele sociale, căci toţi sunt mă
dulare scumpe ale neamului şi 
ale Bisericii noastre. 

Neuitând problemele sociale, 
vei sprijini ideea naţională pe 
toate terenele. Trăim într'o e-
pocă de renaştere religioasă şi 
de întărire a ideii naţionale pe 
baze religioase ortodoxe. Acest 
fenomen confirmă odată mai 
mult legătura strânsă dintre or
todoxie şi neamul nostru. Şi 
astăzi ca şi în trecut, noi preoţii 
suntem purtătorii de steag ai 
neamului românesc. Noi ajutăm 
neamului să-şi desvolte puterile 
sale, făcându-I tare prin virtu
ţile şi credinţa evanghelică. 

Spun de aici, ca să se audă 
în toată ţara, că Biserica noa
stră este sprijinitoarea naţio
nalismului românesc, a cărui 
vatră caldă a fost ea întotdea
una. Avem convingerea pro
fundă că precum în numele ideii 
naţionale a fost întregit statul 

român, tot prin puterea naţio
nalismului înfrăţit cu ortodoxia 
se va consolida el. Dar naţio
nalismul pentru biserică nu este 
partid, ci este suflet. Naţiona
lismul este sufletul românesc 
pătruns de conştiinţa drepturi
lor şi a misiunii sale pe acest 
pământ, de conştiinţa că nu 
trebue să se lase sufocat de 
alte neamuri, căci însuşi Dum
nezeu îi porunceşte, odată ce 
1-a aşezat pe acest pământ, să 
trăiască. 

Cu un cuvânt, să fii Prea 
Sfinţite al tuturor fiilor duhov
niceşti ai Prea Sfinţiei Tale, 
luminându-i, mângăindu-i, aju-
tându-i pe toţi. 

îţi aduc sincere mulţumiri 
pentru ajutorul ce mi I-ai dat 
la Sibiu. Deşi despărţirea nu-mi 
este uşoară, mă bucur că dela 
vatra şaguniană am putut da 
capitalei Ardealului un bărbat 
în adevăr vrednic. Ştiu că vei 
împlini toate cele ce sunt spre 
mărirea lui Dumnezeu. El are 
să-Ţi stea într'ajutor, are să Te 
lumineze în toate lucrările şi 
are să Te judece odată. 

Eu rog pe Tatăl ceresc să 
povăţuiască paşii Prea Sfinţiei 
Tale spre o rodnică şi lungă 
păstorire. Doresc să Te bucuri 
de sprijinul şi colaborarea şi 
de cea mai deplină încredere 
a tuturor, cler şi popor, inte
lectuali şi oameni de bine. 

Intră în slujba Prea Sfinţiei 
Tale, cea nouă, ocupă tronul ce 
Te aşteaptă şi pune-Ţi toată 
nădejdea în ajutorul lui Dum
nezeu, pentrucă El ne spune şi 
nouă, ca apostolul Pavel, a cărui 
zi o prăznuim astăzi: „Eu sunt 
cu tine şi nimeni nu va cădea 
asupra ta ca să te vateme". 
Amin. 

Cuvântarea rostită de î. P. 
Sf. Sa Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului, cu neîntrecuta-i is
cusinţă oratorică, a lăsat o pu
ternică impresie între ascultă
tori. Ei au admirat din nou 
înalta personalitate m o r a l ă a 
cârmuitorului Bisericii ardelene. 

Discursul d. Al. Lapedatu 

Ministru de Culte. 

în numele guvernului a vorbit dl 
ministru Al. Lapedatu, care a spus 
următoarele : 

„Urci, Prea Sfinţite, treptele 
unui scaun arhieresc de pe care 
a coborât, încărcat de ani şi 
lauda înfăptuirilor sale nepieri
toare, ctitorul, adevăratul ctitor 
al acestei de Dumnezeu păzite 
Eparhii a Clujului şi despre care 
nici noi, contimporanii, nici ur
maşii nu vor putea spune cu
vânt mai drept şi mai potrivit, 
decât că, prin piatra de temelie 
ce a aşezat acestei Eparhii, a 
pregătit şi înlesnit, ca nimeni 
altul, calea şi lucrarea urmaşilor. 

Ori, prin voinţa clerului şi 
poporului drept credincios, prin 
consacrarea Sfântului Sinod şi 
prin graţia M. S. Regelui, Prea 
Sfinţia Ta eşti, azi, urmaşul său 
nemijlocit, rânduit, deci, să duci 
mai departe, pe aceleaşi căi, 
dar cu noui puteri şi mijloace, 
opera sa şi căutând, ca şi dân
sul, să o creşti şi sporeşti ne
contenit, pe seama şi în profi
tul Eparhiei, care prin aşezarea 
şi rostul său, îşi are o însem
nătate aparte, nu numai pentru 
viaţa bisericească şi culturală a 
ţării, ci şi pentru viaţa politică 
şi naţională a statului. 

Şi nu ne îndoim că vei fi 
acest vrednic urmaş. Ne-o ga
rantează vigoarea vârstei încă 
tinere a Prea Sfinţiei Tale, lu
mina minţei, împodobită cu bo-

înalt Prea Sfinţite, 
Prea Sfinţiţi Părinţi, 
Domnule Ministru, 
Prea Cucernici Părinţi, 
Prea stimaţi şi prea iubiţi 

domni şi fraţi, 
Vrerea lui Dumnezeu a fost, 

ca sfinţirea mea întru arhiereu 
să se 'ntămple la Rusalii, iar 
aşezarea mea în scaunul vlădi-
cesc al Vadului, Feleacului şi 
Clujului să se facă la sărbă
toarea slăviţilor apostoli Petru 
şi Pavel, pentruca întreaga mea 
viaţă şi misiune arhipâstorească 
să se inspire din semnificaţia 
religioasă şi naţională a aces
tor două praznice ale sfintei 
noastre Biserici. 

Ca şi sfinţii apostoli, asupra 
cărora Duhul sfânt s'a pogorât 
în limbi de foc, întărindu-i şi 
luminându-i — am simţit şi eu 
la sfânta hirotonie, că Duhul 
mă luminează şi mă întăreşte, 
ca să propoveduesc Evanghelia 
Domnului şi Mântuitorului nos
tru lisus Hristos. Duhul sfânt 
a dat apostolilor minunata pu
tere a grăi în limbile naţionale 
ale neamurilor, iar mie mi-a pe
cetluit prin aceasta — ca ori
cărui preot român — dreptul 
şi datoria să propoveduesc ro-

gate şi înalte învăţături şi râvna 
sufletului închinat idea lur i lor 
vieţii creştineşti şi româneşti. 
Ne-o garantează, apoi iubirea, 
şi încrederea cu care eşti în-
cunjurat din toate părţile, de 
sus, dela înălţimea Tronului re
gesc, până jos, în straturile a-
dânci ale poporului din sânul 
căruia ai ieşit şi Te-ai ridicat 
Prea Sfinţia Ta. Ne-o garan
tează, în sfârşit părintele sufle
tesc şi stăpânul duhovnicesc 
sub a cărui conducere şi îndru
mare a crescut şi s'a format, 
ca păstor şi îndreptător de su
flete, Prea Sfinţia Ta, — înalt 
Prea Sfinţitul Arhiepiscop şi Mi
tropolit Nicolae. 

Aşa fiind, nu ne rămâne, în 
aceste momente solemne ale in
stalării Prea Sf. Tale în scau
nul de Episcop al Clujului, Va
dului şi Feleacului, decât să-Ţi 
facem, cele mai vii şi calde 
urări de viaţă cât mai îndelun
gată şi puteri mereu reînoite, 
ca ajungând la vârsta patriar
hală a fericitului înaintaş al P. 
Sf. Tale, să fi, ca şi dânsul, 
acoperit de iubirea şi recunoş
tinţa obştească, pentru toate câte 
vei fi făcut şi îndeplinit spre 
binele şi propăşirea Bisericei şi 
a Neamului. 

Aceste urări nu sunt numai 
ale mele, ca Ministru al culte
lor, ci şi ale Guvernului din 
care fac parte şi care, prin gla
sul meu, îţi zice, după strămo
şeasca şi creştineasca datină: 

întru mulţi ani, stăpâne!" 

mâneşte credinţa noastră orto
doxă şi să zidesc poporul cre
dincios în duhul strămoşeştilor 
datini, întru cari a vecuit el tre
când biruitor prin toate viforni
ţele istoriei sale zbuciumate. 

împrumutând o 'nţeleaptă 
povaţă din scripturile sfinte, 
înalt Prea Sfinţitul Părinte Mi
tropolit Nicolae mi-a spus: „Nu 
te teme, ci grăieşte fără teamă." 
Eu îl ascult şi-i răspund cu o 
vorbă a sfântului Pavel, a că
rui pomenire astăzi o săvârşim: 
„Amar mie de nu voi ptopo-
vedui!" (I. Corint. 9, 16.) Voi 
vesti cu tinerească însufleţire 
ascultarea şi bucuria credinţii 
izbăvitoare — bătrânilor iubi
tori de înţelepciune şi tinerilor 
răpiţi de elanuri sfinte; bărba
ţilor dornici de eroism creştin 
şi femeilor cari ţin cu ardoare 
la buna podoabă a casei lui 
Dumnezeu şi la alinarea sufe
rinţelor omeneşti; bogaţilor cari 
vor să sărăciască întru ajuto
rarea fraţilor lor năpăstuiţi, şi 
săracilor cari vor să adune bo
găţii pentru viaţa ce va să vină; 
înţelepţilor şi neînţetepţilor de 
opotrivâ. Tuturora mă voi face 
de toate, ca - dacă se poate -
pe toţi sâ-i îndrept prin Hris
tos pe drumul izbăvirii vieţii 

Cuvântarea P r e a Sfinţitului N i c o l a e C o l a n . 
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acesteia şi a celei viitoare. Voi 
purta grijă neadormită aşeză
mintelor întemeiate de în veci 
neuitatul meu înaintaş, vlădica 
Nicolae Ivan şi pe măsura pu
terilor mele le voi da nouă viaţă 
şi nouă îndreptare. Voi îndruma 
cu părintească dragoste şi râvnă 
clerul de Dumnezeu păzitei mele 
eparhii, ca să stea vecinie în 
devotata slujbă a sfintei noas
tre Biserici, a neamului şi slă-
vitului nostru Rege Car ol II. 
— chezăşia tuturor aspiraţiilor 
noastre naţionale. 

Ştiu, că sarcina-mi este deo
sebit de grea. Dar hotărârea 
mea de a o purta cu cinste nu iz
vorăşte atât din încrederea în 
propriile mele puteri, cât din 
credinţa în ajutorul bunului Pă
rinte Ceresc şi din încrederea 
pe care o am în devotamentul 
clerului şi poporului şi mai ales 
în concursul pe care mi-l va da 
puternica oaste de cărturari cre
dincioşi, care e incomparabila 
mândrie a Clujului românesc. 
Devotamentul lor solidar în 
slujba neamului şi a Bisericii 
lui dreptmăritoare îmi va spori 
totdeauna entuziasmul meu mi
sionar. De aceea mă rog şi 
în clipa aceasta solemnă, cum 
s'a rugat întfo clipă tragică 
însuşi Domnul şi Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos pentru uce
nicii săi: „Părinte Sfinte, pă-
zeşte-i pe, dânşii întru numele 
Tău, pe cari i-ai dat mie, ca 
toţi să fie una, cum una suntem 
noi" (Ioan 17, 11.) 

Făcând ^ aceste mărturisiri, 
mulţumesc înalt Prea Sfinţitului 
Părinte Mitropolit pentru părin
teasca grife ce a purtat epar
hiei în timpul sedisvacanţei şi 
îndeosebi pentru părinteasca iu
bire cu care mi-a îndrumat toate 
strădaniile mele şi pentru înal
tele sarcini cu care mi-a cinstit 
modesta mea vrednicie în cei 
15 ani de slujbă bisericească. 

în salonul cel mare al pa
latului episcopesc au avut loc 
recepţiile oficiale, în faţa ace-
luiaş public ales din Catedrală 
şi în prezenţa I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, a P. S. 
Episcop Nicolae Colan al Clu
jului şi Nicolae Popoviciu al 0 -
răzii. Delegaţiile autorităţilor, 
instituţiilor şi societăţilor s'au 
prezintat rând pe rând înaintea 
noului Ierarh, aducându-i calde 
urări de stimă şi devotament. 

Cel dintâi a vorbit P. C. 
consilier Dr. Seb. Stanca, în 
numele Eparhiei, tălmăcind dra
gostea credincioşilor către P. 
S. Sa şi hotărârea lor de a-1 
urma în toate acţiunile pentru 
folosul sfintei noastre biserici. 

Păr. consilier Aurel Crăciu-
nescu a rostit o urare în numele 
Consiliului central bisericesc din 
Bucureşti. 

Toată viaţa mea îi voi rămâ
nea recunoscător, ca unui bun 
Părinte. 

Mulţumesc din toată inima 
dlui Ministru Alexandru Lape-
datu pentru atât de preţiosul 
sprijin pe care l-a dat totdea
una eparhiei, ca şi pentru cal
dele urări ce mi-a făcut şi cu 
prilejul înscăunării mele. 

Mulţumesc Prea Sfinţitului 
meu frate întru Hristos Nicolae 
Popoviciu, episcopul Orăzii pen
tru bucuria ce mi-a făcut-o par
ticipând la actul solemn al in
stalării mele şi aceleaşi calde 
mulţumiri le adresez tuturor fra
ţilor întru preoţie şi celor întru 
credinţă, cari prin prezenţa lor 
la aşezarea mea în scaunul vlă-
dicesc al Clujului, au sporit stră
lucirea praznicului istoricei e-
parhii a lui Ştefan cel mare şi 
sfânt. 

Darul Domnului nostru Iisus 
Hristos, dragostea lui Dumne
zeu Tatăl şi împărtăşirea sfân
tului Duh să fie cu voi, cu toţi. 

Corul teologilor cântă: Pre 
Stăpânul şi intonează din nou 
imnul ocazional, al prof. V. Pe-
traşcu. 

încheindu-şi cuvântul de în
scăunare atât de strălucit, P. S. 
S. rămâne în biserică, unde îm
parte anaforă tuturor credincio
şilor, în acest interval I. P. S. 
Mitropolit şi P. S. Episcop Ni
colae al Orăzii sunt conduşi în 
procesiune de cler şi popor la 
palatul episcopesc. Aceiaşi re
vin spre a aduce în cântecele 
corului şi cu aceeaş ceremonie 
pe P. S. Episcop Nicolae Colan. 
Dela Catedrală şi până la re
şedinţă se înşiruiseră în minu
nate porturi naţionale ţărani şi 
ţărance, aduşi dela minele Şo-
recani, de către entusiastul ro
mân care este d. Grigorie Ma-
noilescu, directorul general. Pu
blicul spectator aclama în urale 
nesfârşite pe noul arhiereu. 

Păr. consilier Virgil Nistor 
a prezintat felicitările Consiliu
lui arhiepiscopesc din Sibiu şi 
ale Asociaţiei Clerului Andrei 
Şaguna, 

Păr. consilier /. Păcăţianu 
a vorbit în numele Consiliului 
eparhial al episcopiei Aradului 
iar păr. prof. N. Munteanu în 
acela al eparhiei Orăzii. 

Cuvântul Bisericii greco-cato l ice . 

P. S. Episcop Iuliu Hosu, 
întimpinat cu vii aplauze, a 
rostit o cuvântare frumoasă, a-
rătându-şi bucuria pentru praz
nicul Bisericii ortodoxe şi noul 
ei Păstor, pe care-1 primeşte 
ca pe un frate bun, dorind să 
lucreze în deplină înţelegere 
pentru neam şi ţară. îmbrăţi
şând pe P. S. Episcop Nicolae 
speră că ea va însemna şi îm
brăţişarea celor două biserici şi 

a credincioşilor. Publicul a ră
mas impresionat de această 
scenă, subliniind-o cu aprobări 
frenetice. 

Au urmat apoi la cuvânt 
delegaţii Cultelor reformate, uni
tariene, catolice şi izraelite, cari 
au ţinut de datoria lor să par
ticipe la acest eveniment în
semnat al Bisericii ortodoxe. 

Dl general Gh. Florescu a 
spus cuvinte inimoase în nu
mele oştirii, profund ataşată bi
sericii strămoşeşti. 

Cuvântul F.O.R-ului, 
rostit de Prof. I. Mateiu. 

* Cât de pilduitoare sunt destinele 
româneşti şi ortodoxe în desfăşura
rea lor istorică. 

P. Sf. Voastră a-ţi prăznuit de 
curând, în calitate de Rector, 125 
ani de viaţă a Academiei teologice 
sibiene, şcoală răsărită din strădania 
fericitului Episcop Va si le Moga. 

Tot cu 125 ani în urmă şi exact 
în ziua Sf. Apostoli Petru şi Pavel, 
pe cari îi cinstim azi, s'a săvârşit 
aici în Cluj, instalarea aceluiaş Vlă
dică de lege românească. 

Relevând această coincidenţă, ea 
ne apare cu atât mai surprinzătoare 
şi mai elocventă, cu cât a fost mai 
puţin căutată de Prea Sf. Voastră. 
Este însă degetul Domnului, care 
prin contrastul izbitor al perspecti
velor, ne dă semnificaţia plină de 
tâlc a celor două înscăunări arhiereşti. 

Cea de atunci, o tragedie amară 
prin perfidia celor 19 condiţii, impuse 
sărmanului Vlădică al naţiei tolerate, 
cea de azi o sărbătoare strălucită, 
ieşită din unanimitatea de simţire a 
neamului stăpânitor de ţară. Atunci 
în pulberea umilinţa, acum pe cul
mile de mândrie ale unităţii naţionale. 

Dacă Cerul Va hărăzit misiunea 
de a ridică la o frumoasă faimă 
şcoala teologică înfiinţată de Vasile 
Moga, nu ne îndoim, că sunteţi pre
destinat, de aceeaş înţelepciune divină, 
să fiţi aici în cetatea suferinţei de 
odinioară şi apostolul biruitor al a-
celei credinţe mântuitoare, pe care 
înscăunatul de acum 125 ani fusese 
oprit s'o propovăduiască. 

Astfel spiritualitatea orto
doxă, ca stil de viaţă personală şi 

etnică, va încălzi cu razele ei înoi-
toare şi atmosfera morală din ctito
ria lui Ştefan cel mare şi sfânt. 

F. O. R.-ul născut din pasiunea a-
cestui ideal, FOR-ul care se simte atât 
de recunoscător P. Sf. Voastre pen
tru minunata revistă „ Viaţa Ilustrată" 
ce i-aţi dăruit-o cu atâta generozi
tate, Vă prezintă, deodată cu omagiile 
lui respectoase, cele mai calde urări 
de izbândă deplină, în această zi so
lemnă de înălţătoare nădejdi orto
doxe şi naţionale. 

Dl Rector FI. Ştefănescu-
Goangă salută pe tânărul Epis
cop în numele Universităţii şi 
a Academiilor din Cluj, asigu
rând de cea mai strânsă cola
borare a ştiinţei cu credinţa 
pentru înălţarea culturală a Ro
mânilor de pe aceste plaiuri. 

Cuvântul Societăţii Femeilor 
ortodoxe , rostit de d-na 
Alexandrina Cantacuzino 

înalt Prea Sfinţite, 
Prea Sfinţiţi Părinţi, 

Scaunul episcopal al Clujului şi 
Feleacului este legat în aşa fel de 
istoria poporului nostru, încât putem 
spune că de aci a purces această 
minune: „păstrarea neatinsă veacuri 
de-arândul a sufletului nostru cu 
toate comorile de ordin etnic-religios, 
naţional, ce-i sunt podoabe". Această 
Eparhie în care lupte vajnice s'au 
dat pentru credinţă şi neam şi care 
în timpul din urmă a fost însufle
ţită de Episcopul înfăptuitor răpo
satul Prea Sfinţit Nicolae, ore as
tăzi norocul prin voinţa lui Dumne
zeu a se menţine tradiţia, prin che
marea la păstorie a unui valoros şi 
cucernic exponent al ortodoxismului, 
care prin îndemnul Mitropolitului Ar
dealului, Mitropolitul Unirii, va porni 
tot de aci mişcarea de renovare a 
vieţii noastre familiare, sociale şi po
litice. 

înalt Prea Sfinţite Mitropolit al 
Ardealului, aţi înţeles atât de bine 
că Biserica luptătoare de odinioară 
trebuie să reînvie ca să ne apere în 
mijlocul asalturilor străine, a sec
tanţilor şi a tuturor agenţilor unel-
titori ce caută a nărui cetatea nebi
ruită a românismului neaoş. 

Aţi înţeles că Biserica noastră 

Recepţiile din palatul episcopesc. 
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ori când, ori unde în complexul atâ
tor probleme gingaşe, grele, tragice, 
trebue să fie veşnic prezentă, a-
vârid în spiritualitatea ei totuşi un 
avânt care să o facă cea mai mare 
forţă vie a Statului român a cărui scut 
neadormit a fost, este şi rămâne. De 
aceea V'aţi înconjurat cu un sobor 
de Episcopi tineri şi de o netăgă
duită valoare 

Acestei Biserici de mântuire, de 
iubire, Societatea Ortodoxă Naţio
nală a Femeilor Române îi închină 
mai ales la Cluj muncă, devotament, 
jertfă necurmată, sub conducerea 
creştinelor harnice d-nele Zina Mo-
roianu şi Sofia Meteş, care se mân
dresc că au contribuit la înălţarea 
Catedralei, a Bisericii din Calea Re
gele Ferdinand şi la înfiinţarea pri
mului Institut de pregătire a mai-
celor surori de caritate. 

Prea Sfinţite Episcop al Clujului, 
care de atâţia ani sprijiniţi Socie
tatea ortodoxă, participând la toate 
congresele sale şi în totdeauna ne-aţi 
luminat cu sfaturi înţelepte, Vă urăm 
păstorie binecuvântată de Domnul şi 
nu ne îndoim că acum mai mult ca 
oricând ne veţi ocroti, de aceea res
pectuos Vă încredin\ez turma misio
narelor noastre ca să vă stea în 
slujbă. 

Porunciţi şi Vă vor urmă. 

După d-na Cantacuzino a luat 
cuvântul şi d-na Sofia Meteş, spu
nând tot în numele Societăţii Fe
meilor ortodoxe, următoarele: 

Măreaţă este misiunea Prea Sfin
ţiei Voastre, dar în acelaş timp şi 
foarte grea. Pentru a continua şi a 
duce la îndeplinire o mare operă în^ 
cepută în eparhie şi în Capitala Ar
dealului, aveţi nevoie, pe lângă ale
sele însuşiri cu care V a binecuvântat 
Dumnezeu, şi de sprijinul devotat al 
tuturor celor cu dragoste pentru bi
serică şi pentru neam. 

După pilduitoarea viaţă de jertfă 
a femeii române, care dealungul vea
curilor, alături de biserică, întărită de 
credinţa în Dumnezeu a păstrat pa
trimoniul sufletesc al neamului, — 

Vă promitem solemn că vom fi şi 
noi cu cel mai profund devotament 
alături de P. S. Voastră, şi mai ales 
sub îndrumarea înţeleaptă a P. S. 
Voastră, în slujba unui ideal de înaltă 
spiritualitate religioasă-morală. Vom 
deschide larg porţile căminului fa
miliar să pătrundă cuvântul Evan
gheliei mântuitoare şi vom priveghiâ 
necontenit ca să nu se stingă nici
odată candela sfântă a iubirii şi cre
dinţei în Dumnezeu. 

O strălucită mărturie despre pu
terea credinţii în sufletul femeii ro
mâne, este şi minunata noastră Ca
tedrală, care numără printre ctitorii 
săi de seamă pe Societatea Ortodoxă 
Naţională a Femeilor Române, filiala 
Cluj, prin donaţia ce i-a făcut de 
peste un milion lei. 

Filiala noastră Vă roagă respec
tuos s'o primiţi ca pe cea mai sme
rită dar şi cea mai devotată şi en-
tusiastă colaboratoare a Prea Sfinţiei 
Voastre în marea operă de întărire 
a Bisericii şi a neamului. 

Pentru judeţul Cluj a vorbit 
cu suflet d. prefect Dr. Eugen 
Dunca. 

în numele magistraturei s'a 
rostit d. / . Mânescu, consilier 
la Curtea de Apel. 

Dl prof. Iuliu Haţieganu a-
duce salutul avântat din partea 
„Astrei". 

Dl senator Ionel Comşa, 
consul onorific al Suediei pre
zintă felicitări în numele cor
pului consular din Cluj. 

Dl Dr. Seb. Bornemisa, pre
şedintele Sindicatului Presei din 
Ardeal şi Banat a omagiat în 
numele acestei asociaţii pe P. 
S. N i c o l a e Colan , care ono
rează atât de mult breasla ga
zetarilor prin activitatea sa pu
blicistică. 

Dl prof. Vladimir Ghidio-
nescu aduce cuvântul Ligii cul
turale de sub preşedinţia marelui 
apostol Nicolae lorga. 

Dna Elena Bratu vorbeşte 

în numele societăţii femeilor 
creştine. 

Dl inspector şcolar Atana-
sie Popa prezintă entusiasmul 
tineretului. 

Dl prof. Dr. Gh. Popovici, 
preşedintele societăţii pentru 
protecţia copiiilor, aduce salu
tul acestei instituţii. 

Dl Iustin Iuga vorbeşte în 
numele societăţii I.O.V. 

Dl Ştefan Peneş spune cu
vinte de urare în numele so
cietăţii comercianţilor şi mese
riaşilor români din Ardea!. 

Păr. protopop Nicolae Va-
siu, încheie seria cuvântărilor 
printr'o rostire însufleţită în nu
mele protopopiatului Cluj şi a 
foştilor colegi de şcoală. 

Răspunsul P. S. Episcop 
Nicolae Colan. 

Tuturor delegaţiilor le răs
punde P. S. Episcop Nicolae 
Colan, arătându-şi mulţumirea 
şi recunoştinţa pentru toate cu
vintele elogioase ce s'au rostit 
aci. Declară, că a venit la Cluj 
cu hotărârea fermă de a fi Pă
rinte al tuturora, de toate stă
rile şi de toate chiemările. A-
dresându-se apoi în parte fie
căruia, Ie spune gândurile de 
cari este călăuzit. în ce priveşte 
pe P. S. Episcop Iuliu Hossu, 
mărturiseşte că Sfinţia Sa a fost 
cel dintâi, care la două ore 
după alegerea de Episcop din 
Bucureşti, i-a trimis o mişcă
toare telegramă de felicitare. 
Spune, că împărtăşeşte din toată 
inima sentimentele de bună vie
ţuire şi colaborare, fiind con
vins că cei doi episcopi români 
din Cluj vor trebui să păsto
rească în acest colţ de ţară 
creştineşte, frăţeşte şi româ
neşte. Relevând în fine omagiile 
aduse de reprezentantul presei 
ardelene, P. S. Episcop Nicolae 
declară, că pasiunea scrisului 
îl stăpâneşte prea mult, spre a 

nu rămânea şi pe viitor publi
cistul de până acum. 

Asistenţa a ovaţionat înde
lung pe P. S. Sa. Recepţia se 
sfârşise la ora 1 p. m. 

M a s a f r ă ţ e a s c ă . 

în noul palat al fostei Ca
mere de Comerţ, azi proprie
tatea băncii Albina, s'a aranjat 
o masă frăţească de 3 0 0 tacâ
muri, mâncările fiind pregătite 
de Şcoala de menaj şi servite 
de elevele ei, în frunte cu dna 
directoare Cimoca şi câteva 
profesoare. 

Eră o plăcere să vezi la un 
loc elita intelectuală din Capi
tala Ardealului şi marile centre 
ortodoxe dela Sibiu, Braşov, 
Oradea, Arad, apoi cler şi mi
reni fruntaşi ai Eparhiei noastre, 
veniţi să mărturisească alipirea 
lor către Biserică şi arhiereii ei 
destoinici. Am retrăit o clipă 
din marile praznice naţionale 
ale Ardealului de altădată, când 
naţia se, înfăţişă într'un gând 
şi o simţire. 

Atmosfera de frăţie ce în
văluia sala a fost înălţată prin 
cele trei toasturi arhiereşti, ros
tite cu elan şi avânt. 

Cel dintâi a vorbit I. P. S. 
Mitropolit Nicolae Bălan, care 
precizând importanţa actului să
vârşit şi puterea Bisericii de a 
concentra şi solidariza toate e-
nergiile neamului în slujba P a 
triei mărite, închină pentru M. 
S. Regele Carol II-lea. Sala în 
picioare cântă Imnul regal. 

P. S. Episcop Iuliu Hossu 
spune, că azi am avut un praz
nic luminos al sufletelor. însu
fleţiţi de dragostea lui Dum
nezeu cei doi episcopi ai Clu
jului vor merge mână în mână, 
spre a luptă contra primejdiilor 
ce se ridică din nou împotriva 
Crucii lui Hristos. Salut — în
cheie P. S. Sa — pe fratele meu 

F O I L E T O N 

Vindecarea slăbănogului 
din Capernaum 

Matei , 9, 1—9; M a r c u , 2, 1—12; L u c a , 5, 17—26. 

Revenind Mântuitorul în Capernaum din că
lătoria misionară întreprinsă prin diferite centre 
ale Galileei, este aşteptat de mult popor. Casa în 
care se adăposteşte este înconjurată, încât şi cir
culaţia pe stradă devine imposibilă. Bolnavi de 
toate categoriile încearcă să se apropie de El im-
plorându-i ajutorul. 

Pe o targa patru inşi aduc un slăbănog, care 
nici nu se putea mişca. De ani de zile fusese ţin
tuit la pat şi nici o putere omenească nu i-a putut 
aduce ameliorare. Auzise de minunile lui Iisus, şi 
în suflet i s'a înfiripat nădejdea însănătoşerii. Cre
dea în tot ceeace se spunea despre El şi voia cu 
orice preţ să-1 vadă. A rugat pe cei din jur cu 
atâta stăruinţă, încât este adus la El. 

Cu multă geeutate, prin rândurile strânse ale 
mulţimei, purtătorii slăbănogului se strecoară până 
la intrarea casei care propovăduia Mântuitorul, 

De aci orice înaintare era imposibilă. Stăruinţele 
poruncite de nădejdea aproape de împlinire a bol
navului, precum şi dorinţa sinceră de a-i ajută a 
celor din jur, găsesc o admirabilă soluţie. îl urcă 
pe coperişul casei, şi de acolo cu frânghiile îl lasă 
la picioarele lui Iisus. 

Se face o linişte de mormânt. Mântuitorul îşi 
întrerupe vorbirea, şi priveşte cu milă şi dragoste 
la cel adus. îi pătrunde în suflet, citeşte în el ca 
într'o carte deschisă. îl găseşte plin de credinţă şi 
nădejde. Se milostiveşte cu el, în faţa atâtor con
cetăţeni ai săi îl învredniceşte de fericirea recol
tării fructelor credinţii. Nădejdea îi este satisfăcută, 
îi zice: „Mângă-e-te fiule, păcatele îţi sunt iertate". 
Un murmur indescifrabil freamătă în rândurile ce
lor necredincioşi. Cine este acesta, care se crede 
pe sine în măsură a iertă păcatele oamenilor? El 
a rostit hulă împotriva Iui Dumnezeu. „Legea" 
spune, că hula trebue pedepsită cu moartea. 

Sărmani orbi sufleteşte. Voi nici acum nu 
vedeţi că Dumnezeu a coborât în mijlocul vostru ? 
Sunteţi martori de atâta vreme la minunile Lui, 
i-aţi sorbit de pe buze cuvinte ale înţelepciunii di
vine şi tot vă îndoiţi. De ce nu pricepeţi că un 
semen al vostru nu poate fi ceeace este Iisus? 

într'atât sunteţi de departe de Dumnezeu şi faptele 
lui, încât sunteţi condamnaţi a vă sfârşi în ne
credinţă. Nu-1 înţelegeţi, fiindcă numai credinţa e 
pătrunsă de lumina adevărurilor transcedentale. 

Iată slăbănogul nu-i deloc uimit. Dimpotrivă 
pe buze îi înfloreşte zâmbetul fericirii. A auzit cu
vintele mângăetoare, mai mult decât atât, — simte 
mângăerea. A nădăjduit însănătoşarea trupească, a 
obţinut un bun superior, sănătatea sufletească. Ca 
nimeni altul din cei prezenţi ştie ce însemnează 
chinul lăuntric pentru păcate. De câte ori în nop
ţile de veghe nu i-au defilat acestea în toată urâ
ţenia lor turburându-i sufletul. A suferit din cauza 
durerilor trupeşti, dar eră îngrozit de durerile pă
catelor. De câte ori n-a rostit rugi pline de căl
dura ceriului, ca să-1 deslege de suferinţă. 

Acum e deslegat. Slăbiciunea trupească nu-1 
mai mâhneşte. Nici nu-1 mai poate împiedecă să 
fie fericit. 

Mântuitorul însă pe nimeni n'a miluit de ju
mătate. Slăbănogul a meritat prin căinţă iertarea 
păcatelor, merită şi sănătatea trupească. A fost a-
dus pe patul suferinţei, se va întoarce pe picioa
rele sale. 

E necesară noua acţiune minunată şi pentru 
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ortodox cu toată căldura inimii 
mele. 

Răspunde P. S. Episcop Ni
colae Colan cu acelaş talent de 
improvizaţie şi de elocinţă, care 
a fost una din marile surprize 
ce-au impresionat pe toţi câţi 
l-au ascultat în aceste două zile 
de încordare cerebrală. Prea 
Sfinţitului Episcop Hossu care 
a accentuat din nou dragostea 
de care noi doi trebuie să fim 
călăuziţi, îi răspund — zice noul 
arhipăror — cu aceeaş căldură 
a sufletului: 

„Eu ţi-s frate tu-mi eşti frate 
în noi doi un suflet bate". 

Această credinţă îmi va fi fă
clia, ce va lumină cărarea vieţii 
mele. Hristos nu s'a împărţit, 
ca să-1 slujim pe căi diferite. 

El o să trimită binecuvântările 
lui asupra noastră, ca astfel de 
câte ori neamul ne va chiemâ 
în slujba sa, amândoi să răs
pundem în acelaş suflet, îm
preună cu credincioşii încredin
ţaţi purtării noastre de grijă. 
Aşa să ne ajute Dumnezeu. 

în entusiasmul nemărginit al 
oaspeţilor, cei trei Ierarhi s'au 
îmbrăţişat din nou. 

Corul teologilor, — secon
dat de sala întreagă — a cân
tat ultima strofă din Deşteap-
tă-te Române şi rugăciunea „Cu 
noi este Dumnezeu". 

Eră e încheiere minunată, 
vrednică de măreţia serbărilor, 
închinate noului Epscop al cti
toriei lui Ştefan cel mare şi sfânt. 

•co-

Ortodoxismul ardelean în creştere. 
A fi preot însemnează a fi nobil 

din naştere, adică dotat cu un real 
talent etic. Iar a te ridică pe treptele 
cele mai înalte ale ierarhiei bisericeşti 
însemnează, că faci parte din aris
tocraţia sufletească a întregii gene
raţii cu care ai venit pe pământ, — a 
zis oarecând dl prof. S. Mehedinţi. 

Aşa dar, e un imperativ al vremii 
ca cei „aleşi" spre a sta pildă în faţa 
întregului lor neam, să fie crescuţi 
ei înşişi într'o atmosferă de înaltă 
distincfiune sufletească. Numai aşa 
putem înţelege cuvintele Sf. Apostol 
Pavel: „De doreşte cineva episcopie, 
bun lucru doreşte, dar episcopul tre-
bue să fie fără de prihană, întreg la 
minte, cucernic, învăţător, blând, ne-
sfadnic." 

Numai acela, a cărui personali
tate întruneşte aceste virtuţi, poate 
să fie apărătorul adevărurilor veci-
nice, imutabile. Iar credinţa fermă în 
adevărul Bisericii, poate să te facă 
nebun pentru Hristos şi numai atunci 
vei putea fi stânca, de care toate ră
tăcirile se lovesc şi se vor depărta 
neputincioase. 

Numai acela, poate apără cu toată 
tăria dreptul integral al fiecărui su
flet ce păstoreşte, de a se mântui, 
prin Biserică şi prin Hristos. 

Dar a fi adevărat slujitor al lui 
Iisus Hristos însemnează nu numai 
a mărturisi unele principii ale cre
dinţei, a te conformă unor principii 
de morală date de Mântuitorul, ci 
însemnează a te predă cu totul în 
slujba lui Iisus şi a te sacrifică cu 
totul pentru El. 

A te sacrifica şi a-ţi da viaţa 
pentru Hristos şi pentru omenirea în-' 
treagă însemnează a iubi. — Iar a 
iubi pe Hristos şi pe aproapele, în
semnează a aplica legea supremă, 
fundamentul creştinismului. 

Numai acela, în sufletul căruia 
sălăşlueşte această lege divină, va fi 
pătruns de duhul iertării, care va ga
ranta pacea, liniştea şi fericirea pe 
pământ. 

Astăzi, pentru refacerea vieţii mo
rale, pentru a aduce pe cei rătăciţi 
pe calea mântuirii, tocmai de pătrun
derea adevărurilor eterne, de viaţă 

' ) „Revis ta T e o l o g i c ă " anul X X , p. 66. 

sfinţită, de evlavie, de dragostea lui 
Hristos, avem trebuinţă. Cel ce se 
identifică cu Hristos, e aproape de 
El, e aproape de Dumnezeu. Acela 
face parte din ierarhia cerească. Aşa 
ar trebui să fie „preotul un înger al 
satului iar vlădica arhanghelul unui 
colţ de ţară", după cum ne-a spus 
P. S. Sa păr. Nicolae Colan, la ale
gerea de Episcop. 

Fără îndoială, că prin cei doi ti
neri Episcopi dela Cluj şi Oradea, 
ortodoxismul va creşte în sens ver
tical şi orizontal. în sens vertical, în 
sus, spre sferele înalte ale divinului, 
fiind religiunea prin excelenţă a spi
ritualităţii; în jos, până în cele mai 
adânci conştiinţi ale oamenilor, for

mând caractere creştine, singurele 
creatoare de adevărată ordine şi ar
monie socială. Iar în sens orizontal, 
ortodoxismul va cuprinde treptat în
treg patrimoniul naţional ca „toţi să 
fim una, precum şi Hristos este unul." 
(Ioan 17). 

P. S. S. Păr. Episcop Nicolae 
Colan, pe care L-am aşteptat cu dor 
să urce scaunul vlădicesc, îi vom 
dărui întreg sufletul nostru tineresc, 
pentru ca alături de atâtea forţe a-
lese clericale şi mirene, Eparhia să 
prospereze în duhul tradiţiilor fru
moase ce s'au creiat aici. Acest duh 
al ortodoxiei să vibreze în simfonii 
divine în măreaţa catedrală din Cluj 
şi în toate Bisericile noastre eparhiale. 

NICOLAE ONITIU, profesor. 

C o n c e r t u l r e l i g i o s din C a t e d r a l ă . 
Ziarul local „Deutsche Zeitung", 

scrie în Nr. său din 22 Iunie urmă
toarele rânduri elogioase, despre con
certul dat de corul mixt al Episco
piei noastre: 

„La 10 Mai a. c. corul mixt al 
Episcopiei, cu concursul corului A-
cademiei de muzică şi al Şcoalei nor
male de învăţătoare, a dat un con
cert religios în catedrala ortodoxă 
de aici. Programul a oferit exclusiv 
opere ale distinsului compozitor şi 
director al Academiei de muzică de 
aici A. Bena, care a şi dirijat con
certul. A. Bena s'a dovedit în aceste 
opere ca un mare maestru al muzicii 
corale. în timpul mai nou mulţi com
pozitori au introdus în muzica bise
ricească motive lumeşti, prin ceea ce 
fireşte, aceasta suferă. Din fericire 
mai există maeştri, cari au rămas pe 
drumul consacrat al stilului biseri
cesc, şi dintr'aceştia face parte A. 
Bena, a cărui muzică religioasă — cu 
spiritul în lumea ideilor lui Bach — 
deşteaptă în noi un adânc sentiment 
religios şi ne transportă în sferele su-
prapământeşti ale divinităţii mistice. 

Primele două numere ale con
certului au fost părţi din liturghii, 
de un caracter precis; ele au de scop 
să ne introducă în misticismul ser

viciului liturgic. Părţile executate din 
liturghia a treia ni s'au prezentat ca 
un mozaic, dar totuşi s'au închegat 
într'o unitate armonică; ele, în tot 
cazul au impus tinerelor forţe ale 
Şcolii normale apreciabile dificultăţi 
tehnice, cari însă au fost învinse cu 
o mare siguranţă şi frumuseţe desă
vârşită. 

O capodoperă de o impresie zgu
duitoare a fost imnul din Liturghia I : 
„Pre tine te lăudăm", cântat de corul 
mixt al Academiei. El este scris în 
spiritul lui Bach; în el prevalează 
momentul patetic. Bena lucrează aici 
în linii mari, clare; din adâncul su
fletului izvoreşte conştiinţa de bi
ruinţă a artistului, în căutarea şi a-
flarea lui Dumnezeu. Ca un fel de 
complectare urmează apoi „Sfânt" 
(asemenea din Liturghia I), care e de 
construcţie cu mult mai complicată: 
după o introducere în formă de co
ral, urmează un fugato şi pe urmă 
„Bine e cuvântat" ca fugă dublă. 

Impunător în construcţie şi exe
cutare a fost punctul ultim al con
certului : „împărate ceresc", cântat 
de 3 coruri: corul principal (corul 
mixt al Episcopiei); coruri secundare: 
corul femeiesc şi cel bărbătesc al A-
cademiei. Această operă corală splen-

necredinţa celor ce s'au răsvrătit. Nici un mijloc 
nu-i neglijat de Hristos pentru a câştiga sufletele 
pentru mântuire. Acestora trebue să le arate că 
n'a vorbit hulă iertând păcatele. N'a vorbit din in
conştienţă şi mândrie, ci satisfăcând cererile unui 
credincios în ordinea importanţei; lor. 

Spre aceştia îndreptându-şi privirea continuă: 
„Ce credeţi voi că e mai uşor — a zice cuiva: 
iartă-ţi-se păcatele; sau a zice, i-aţi patul şi umblă?" 

Astfel se pune în faţă toată goliciunea jude
căţii lor întunecate. Se dă un avertisment tăios 
pentru atitudinea lor pripită, doveditoare de rea 
credinţă. Căci nu realitatea a format concepţia lor 
despre Iisus, ci ideile preconcepute şi absolut false 
despre personalitatea lui Messia. 

Pe acelaş ton dojenitor continuă : „Pentruca 
să ştiţi că fiul omului are putere pe pământ, să 
ierte păcatele, zice acestuia: „scoală-te i-aţi patul 
şi du-te la casa ta." 

Bolnavul s'a sculat şi mulţumind a părăsit 
pe Mântuitorul. 

Au înţeles şi necredincioşii măreţia minunii 
lăsându-se întorşi din drumul rătăcirii. Nu ni se 
spune. Un lucru ştim : majoritatea covârşitoare a 
celor ce au văzut preamărea pe Dumnezeu. 

Evenimentul descris de evangelişti, în an
samblul lui pentru noi este un puternic argument 
de credinţă în natura divină a lui Isus. Privit în 
componentele lui însă, ne oferă şi importante ade
văruri. Pentru zilele noastre demn de reţinut este 
în special cel exprimat în cuvintele adresate de 
Isus bolnavului: „Mângăe-te păcatele tale îţi sunt 
iertate." 

Mângăerea absolută rezultă numai din cură
ţirea de păcate. Iată ce nu ştim noi toţi câţi din 
zori până în noapte ne străduim, după aur şi ar
gint, comoditate, mărire şi putere. Iată ce nu ştie 
lumea modernă, care în mândria descoperirilor ei 
crede că urmează drumul fericirii. Şi vai cât se 
înşeală. Poate fi fericire în ciuda tuturor strădu
inţelor, când păcatul roade ca un vierme la clă
direa vieţii noastre deşarte? Unde e păcat, e şi 
mânia ceriului. Iar mânia, mânie revarsă pe Pă
mânt. Poate pământul sfida ceriul. Poate omul 
dispreţul legile adânci ale rosturilor lui în lume? 
Au doară s'a putut clădi turnul Babei care să în
frunte pedeapsa divină? 

E nebunie a cugetă viaţa modernă neînfri
cată de păcat, ducând la fericire. 

O, fericire — ce ideal frumos, dar cât de 

greşit înţeles. Câte drumuri s'au pornit spre tine, 
în realitate unul singur te ajunge, e drumul vieţii 
imaculate — lumină din lumina dumnezeirii. 

Păcatul îţi schimonoseşte figura. Te urăşte 
că nu se poate apropia de tine. 

Mângăerea vestită de Hristos bolnavului este 
fericirea ajunsă prin iertarea păcatelor. 

Aceasta-i fericirea reală şi unică. Spre ea 
numai prin căinţă — căinţa izvorâtă din credinţa 
în Dumnezeu şi îndurarea lui faţă de noi. Căinţa 
căutaţi-o voi oameni, căinţa citită de Mântuitorul 
în sufletul slăbănogului, şi toate se vor adăuga 
vouă. 

Căinţa este piatra preţioasă a sufletului apre
ciată de Dumnezeu. 

Căci dacă om lipsit de păcat nu este, căinţa 
este arma menită a-1 învinge. Căinţa să ne mâne 
paşi la Hristos, ca şi noi să obţinem mângăerea 
iertării. El este şi azi activ. Lucrează prin darul 
său activ în sf. taină a mărturisirii. 

Hristos ne porunceşte înţelegeţi şi trăiţi a-
devărul: căinţa în mărturisire este temeiul fericirii. 

Prof . Dr. L . G. MUNTEANU 

oo 
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didă ne arată în fine pe maestru în 
adevărata sa mărime prin stăpânirea 
stilului polifonic. Totul ne produce 
impresia unui flux şi reflux, cu un 
efect suitor şi coborâtor. Aproape de 
sfârşit ajunge la apogeu, după care 
apoi începe a se linişti în sentimentul 
unei fericite uniuni cu Dumnezeu. 

A. Bena a dovedit în aceste lu
crări un talent rar şi trebue să se 
simtă fericit, că a reuşit să formeze 
şi să desăvârşească asemenea coruri, 

cari au devenit cel mai subtil inter
pret al artei sale pretenţioase. 

Ridicarea omenirei decadente ia
răşi în sfere mai curate, mai sublime, 
o poate îndeplini numai sentimentul 
religios şi unul din cei mai puternici 
factori ai săi este tocmai cântul reli
gios. Ceea ce a realizat A. Bena în 
direcţia aceasta nu este numai artă, 
ci constitue o valoare culturală şi na
ţională de primul rang, Dr. Fr. hang". 

o s o 

nit să condamne limba în care ea 
este tradusă. N'avem încă la înde
mână nici un exemplar, spre a ne 
dă seama de observaţiile, ce ni se par 
deplasate, ale dlui T. Pisani. O lu
crare atât de monumentală nu trebuie 
primită cu asemenea procese de a-
mănunte. Greşeli vor fi de sigur, dar 
până la ele am prefera să se vadă 
însăşi importanţa culturală istorică a 
operei realizate. E ceeace uită prea 
uşor, unii critici grăbiţi. 

B I B L I O G R A F I E 
Viaţa Ilustrată. An. III. Nr. 7, 

pe luna Iulie 1936. Director: Nicolae 
Colan Episcopul Clujului. 

Este cel din urmă număr apărut 
la Sibiu, pe care-1 părăseşte deodată 
cu mutarea ilustrului ei director la 
Cluj. în articolul prim „Ne mutăm" 
P. S. Episcop Nicolae, luându-şi ră
mas bun dela împreună lucrătorii 
literari şi technici din Sibiu, nădăj
duieşte că aici, revista îşi va spori 
şi oastea colaboratorilor şi numărul 
paginilor. Ne mutăm la Cluj — în
cheie Preasfinţitul — cu neîmpuţinată 
râvnă şi cu statornică credinţă în iz
bânda apostolatului nostru. Doamne 
al puterilor, fi cu noi". 

în acest număr mai semnează dd. 
A. Nanu, Minunea Sf. Apostol Pa-
vel; P. Possa, Acelaş om (poezie); 
Dr. E. Dobrotă, Mormântul lui Mih-
nea Vodă cel rău; Gh. Noveanu, 
Frângurele (poezie); Dr. Gh. Preda, 
Desechilibre sufleteşti; Mircea Alexiu, 
Ora de germană; Dafna Blagaiana, 
Noapte (poezie); Dr. E. Nicoară, Şi 
eu am fost la Maglavit; Pr. II. Fe
lea, Primejdia unei prăpăstii; Ax. 
Creangă, Cu prilejul eclipsei de soare; 
A. Carpatinu, Noapte tristă (poezie); 
Dr. E. Dobrotă, Prin ţările apusene; 
Gr. T. Marcu, Noi te-om urmă ori
unde! Cronici literare scrise de I. 
Faur, P. Draghiciu, L. B . , II. Felea; 
Cronica internă de D. Călugăr; Col
ţul gospodinei şi Viaţa veselă. 

Şi acest număr are ilustraţii bo
gate şi de actualitate. 

Recomandăm revista călduros tu
turor familiilor româneşti. Abonamen
tul anual 200 Lei. Redacţia şi admi
nistraţia : Episcopia ortodoxă Cluj. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 4001 — 1936. 

C I R C U L A R Ă 
c ă t r e Onor. preo ţ ime din E p a r h i e . 

Deoarece Muzeul militar şi-a pro
pus crearea unei secţiuni în care să 
se vadă aportul, pe care preoţii noş
tri, foşti mobilizaţi, l-au adus în tim
pul războiului, — la dispoziţia On. 
Minister al Apărării Naţionale, — cu 
onoare Invităm On. Preoţime vizată 
aci să ne trimită în termin de 30 zile: 

1. Fotografiile preoţilor mobilizaţi, 
cari au murit în timpul războiului. 

2. Memorii cari să povestească 
evenimente măreţe ce stau în strânsă 
legătură cu faptele preoţilor mobili
zaţi, cari au fost distinşi în timpul 
războiului. 

3. Obiecte ce au aparţinut preo
ţilor mobilizaţi, cari s'au distins în 
timpul războiului. 

Ori ce fel de fotografii, schiţe, 
desenuri sau picturi cari mărturisesc 
activitatea preoţilor mobilizaţi în cele 
trei campanii: 1877—1878, 1913 şi 
1916—1919. 

Cluj, la 22 Iunie 1936. 

Nr. 3269/1936. 

Comunicat oficial. 
On. Miniser al cultelor cu adresa 

Nr. 74120/1936 ne comunică spre 
ştire adresa Nr. 1607 a On. Minis
ter al Afacerilor străine după cum 
urmează: 

„Din înalt ordin Mareşalul Curţii 
Regale cu adresa sa Nr. 630/1936, 
roagă să se comunice tuturor per
soanelor decorate cu ordine şi me
dalii străine, că pentru portul lor vor 
trebui să ceară cuvenita autorizaţiune 
prin Ministerul Afacerilor Străine. 
Avem onoare a Vă aduce la cunoş
tinţă cele de mai sus şi Vă rugăm 
din partea Domnului Prim Ministru 
să binevoiţi a dispune ce veţi crede 
de cuviinţă pentru executarea aces
tui înalt Ordin, în ce priveşte pe 
Departamentul Domniei Voastre". 

Cluj, la 10 Iunie 1936. 
Consiliul eparhia l . 

Nr. 4000—1936. 

C I R C U L A R Ă 
c ă t r e t o a t e oficiile protopopeş t i şi 

paroh ia le din E p a r h i a Clujului. 

Cu referire la circulara noastră 
Nr. 2787/1936, publicată în „Renaş
terea" Nr. 24 din 14 Iunie c , co
municăm spre ştire şi adresa Onor. 
Minister de Industrie şi Comerţ Nr. 
409, după cum urmează. 

„în conformitate cu dispoziţiunile 
Jurnalului Consiliului de Miniştri cu 
Nr. 588 din 23 Martie 1936, avem 
onoare a Vă ruga, să binevoiţi a da 
dispoziţiuni serviciilor Dv. din admi
nistraţia centrală şi exterioară să ia 
notă, că pentru maculatura ce, even
tual, o au de vândut, să primească 
din partea oficiului de vânzare de 
hârtie produsă în ţară, numai suma 
de Lei 0.50 per Kgr., rămânând ca 
suma de Lei 0.35 per Kgr., fixată 
pentru fiecare din cele 2 Societăţi, 
să li se achite direct de oficiu." 

Cluj, la 17 Iunie 1936. 
Consiliul eparh ia l . 

Nr. 120—1936. (20) 1—1 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parohial ort. rom. din 

comuna Gălpâia jud. Sălaj, dă în în
treprindere pe cale de licitaţie mi
nuendă pictarea iconostasului şi a 
bisericii întregi şi învită pe cei inte
resaţi, ca până la 15 Iulie a. c. ora 9, 
să-şi înainteze Consiliului parohial 
ofertele — însoţite de devize — în
chise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi 
la orele 11. 

Consiliul îşi rezervă dreptul de a 
încredinţa pictarea iconostasului şi a 
bisericii, fără considerare la preţuri 
şi condiţii, aceluia dintre ofertanţi, 
care va prezenta mai multă garanţie 
şi soliditate. 

Epitropia nu suportă spese de 
nici o numire în legătură cu licita
ţia de faţă. 

Gălpâia, 1 Iulie 1936. 
Preş.: G. Câmpeanu, Vasile Groza, 

preot-paroh. epitrop I. 

Nr. 241—1936. „Văzut." Ungu-
raş, 2 Iulie 1936. /. Ghiuriţan, prot. 

I N F O R M 
în cursul vacanţe i de v a r ă 

Iulie şi August, revista noas tră 
va ieşi numai de 2 ori pe lună. 
Numărul următor a p a r e la 19 
Iulie c, 

Primirea I. P. S. Patriarh 
Miron la Londra. Cum eră 
de prevăzut, I. P. S. Patriarh 
Miron a avut una din cele mai 
impresionante primiri în capi
tala Angliei. La sosirea în gară 
îl aşteptau reprezentanţii auto
rităţilor biseriăeşti şi civile. Co
rul intona în latineşte „Mulţi 
ani trăiască", iar publicul ce 
venise să-1 întimpine 1-a acla
mat îndelung. Condus la West-
minster Abbey, 1. P. S. Patriarh 
a făcut o rugăciune în româ
neşte la mormântul soldatului 
necunoscut, de unde s'a dus — 
într'un alaiu solemn — la pa
latul arhiepiscopului de Can-
terbury, al cărui oaspe este. A 
doua zi a asistat la slujba din 
catedrala ortodoxă Sf. Sofia, 
unde a rostit o cuvântare, bi
necuvântând pe Regele Eduard 
VIII. şi poporul englez. La de
junul oferit de Episcopul de 
Fulham, acesta a spus: „nimeni 
nu reprezintă printre noi popo
rul român mai bine decât sanc
titatea Voastră. Prietenia dintre 
popoarele noastre este un bun 
preţios pentru pace. Am fost 
în România şi mi-am dat seama 
de sentimentele calde şi de do
rinţa de pace a poporului ro
mân". La dejunul de gală dat de 
Legaţiunea noastră din Londra 
în onoarea I. P. S. Patriarh, au 
luat parte şefii Bisericii angli
cane şi numeroase personalităţi 
din lumea politică, culturală şi 
financiară. Camera Lorzilor a 
oferit şi ea un ceaiu I. P. S. 
Patriarh, iar Uniunea bisericilor 
engleze a organizat un dineu, 
însoţit de arhiepiscopul de Can-
tembury a luat parte la serviciul 
divin din catedrala sf. Paul cu 
ocazia centenarului Universităţii 
din Londra, la care au venit 
delegaţi din lumea întreagă. 

Peste tot conducătorului spi
ritual al Românilor, i se arată 
cea mai mare simpatie. Suntem 
siguri că prietenia noastră cu 
Anglia câştigă enorm prin vi
zita I. P. S. Patriarh, fără a mai 
vorbi de apropierea norocoasă 
dintre Biserica ortodoxă şi cea 
anglicană. 

A Ţ I U N I 
O donaţie importantă pen

tru C a t e d r a l ă . Praznicul în
scăunării P. Sf. nostru Episcop 
Nicolae a stârnit valuri de bu
curie printre toţi fii credincioşi 
ai Eparhiei. O expresiune con
cretă a acestor simţăminte s'a 
produs chiar în ziua memora
bilă a serbărilor, printr'o dona-
ţiune însemnată. Ea vine din par
tea soc. Industria Sârmei, care 
a votat suma de 5 0 . 0 0 0 Lei, cu 
scopul de a se folosi pentru 
pictura Catedralei. Cu aceeaş 
destinaţie au mai dăruit câte 
5 0 0 0 Lei dl Eugen B e ş a , di
rector general al Industriei Sâr
mei şi dl Dr. Al. D r a g o m i r , 
membru în Consiliul de admi
nistraţie, în total 6 0 . 0 0 0 Lei, 
dăruiţi din îndemnul generos şi 
dragostea de Biserică a celor 
doi distinşi fruntaşi ai ortodoxiei 
ardelene. P. S. Episcop Nicolae 
profund mişcat de acest act de 
jertfă, a mulţumit călduros ce
lor ce au avut inspiraţia să-1 
facă tocmai în cea dintâi zi de 
păstorire a P. S. Sale. Un semn 
de bun augur, vrednic de reţinut. 

Rezultatul examenelor gene
rale la Academia teologică. Au 
prestat în sesiunea Iunie 1936 exa
menul 1. general studenţii: Vasile 
Hodoş, Arghir Oprea şi Aurel Puia 
„aprobaţi cu laudă"; Nicolae Co-
man „aprobat". Examenul II. gene
ral: Candin Anca, Teodor Ciceu, 
Septimia Coman, Ileana Gherman, Ion 
Pop, Ion Roman, Vasile Ştefănescu 
şi Petre Timişan „aprobaţi cu mare 
laudă". Mihail Bartoş, Iosif Florea, 
Virgil Guţiu, Viorel Bodea, Racolţi 
Vasile, Constantin Brişan, Emil Col-
ceriu, loan Fărcaş, Traian Mocan şi 
loan Pintea „aprobaţi cu laudă". 
Emil Androne şi Gheorghe Pavel 
„aprobat". 

Noul Episcop reformat . Marţi 
în 30 Iunie a. c. a avut loc în Cluj 
alegerea episcopului r e f o r m a t , pe 
urma demisiei dlui Al. Makkai, ple
cat la Budapesta. Adunarea generală, 
condusă de preşedintele mirean con
tele Artur Teleki, a ales cu unani
mitate pe dl loan Vâsâ rhe ly i , care 
îndeplinise până aci funcţiunea de 
locţiitor episcopesc. — Ţinem să se 
ştie, că noul ales avusese şi demni
tatea de vice-preşedinte al partidului 
maghiar, la care probabil că va re
nunţa acum. 

Critici deplasate . Abia a ieşit 
de sub tipar noua ediţie a sfintei 
Scripturi, şi anumiţi critici au şi por-




